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МОТИВИ САМОВИХОВАННЯ У ПРОЦЕСІ КОМУНІКАЦІЇ ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ 
ТА ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Проблеми 
формування комунікативної культури 
фахівців є загалом достатньо дослідженими в 
умовах української освіти, проте системних 
теоретико-методологічних обґрунтувань 
цього явища не здійснено. 

Зокрема, незначну увагу приділено 
самовихованню в педагогічних дослідженнях 
сучасності. Особливо негативно відсутність 
мотивів самовиховання позначається на 
професійно-комунікативній сфері, у якій 
перебувають керівники, викладачі вищої 
школи та здобувачі освіти. Тому, на нашу 
думку, для формування творчої та 
комунікабельної індивідуальності 
майбутнього фахівця важливими є процеси 
формування мотивів здобувача освіти до 
свого особистісного й професійного 
самовиховання. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. На соціально-психологічних 
аспектах якості освіти акцентують увагу 
В. В. Вербець, С. А. Литвиненко, А. В. Ля-
кішева. Психолого-педагогічні підходи 
індивідуалізації та диференціації навчання, 
зокрема у професійній підготовці, розглядає 
Н. П. Дічек. Саморегуляція є предметом 
досліджень М. В. Гриньової. У наукових 
працях зарубіжних учених І. Вільш (Польща) 
й А. Прітц (Австрія) аналізуються проблеми 
сталого, зокрема психотерапевтичного, роз-
витку особистості в системі університетської 
освіти. 

Мета статті – теоретично обґрунтувати 
педагогічні умови формування принципів і 
мотивів самовиховання майбутніх фахівців у 
процесі навчання у вищій школі. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дилемою у процесі формування 
мотивів до самовиховання майбутніх фахівців 
під час навчання у вищій школі, на нашу 
думку, є вибір між індивідуальністю фахівця й 
мірою його прагнень до колективізму. Між 
цими аспектами важливо знайти певний 
баланс, і викладач покликаний допомогти в 
цьому здобувачу освіти. Водночас майбутній 
фахівець повинен постійно прагнути до 
самонавчання, самовиховання і, як наслідок, 
до самовдосконалення. У навчальних планах 
та освітньо-професійних програмах 

відповідних спеціальностей реальною 
ілюстрацією можуть слугувати навчальні 
дисципліни громадянського, художнього, 
етичного спрямування, а також фізична 
культура, безпека життєдіяльності, охорона 
праці, менеджмент, технології тощо. 

Сучасний досвід та освітні моделі мають 
бути перспективними в плані змістовності 
пошукових новацій «ускладненого 
особистісного зростання», де є допомога й 
стимулююча потребу учасників (суб’єктів 
процесу) взаємодія в самоактуалізації та 
самореалізації, а провідними ідеями 
освітнього простору стають зміна й 
збагачення навчальної програми, що сприяє 
задоволенню потреб здобувачів освіти в тому 
виді діяльності, який для них цікавіший 
(інтенсивність діяльності та її способи 
обирають самі здобувачі освіти), а також їх 
навчання методам вирішення завдань і 
пошукам шляхів застосування результатів 
власної діяльності [5]. З огляду на це 
спробуємо запропонувати базові принципи 
самовиховання: – принцип соціальної адап-
тованості; – принцип рішучості;– гносеоло-
гічний принцип; – принцип толерантності; – 
принцип креативності. 

Принцип соціальної адаптованості під 
час самовиховання не треба розуміти як 
пристосуванство чи непродуктивний 
конформізм. Це є гнучкість особистісних 
границь, яка дозволяє уникнути конфліктних 
ситуацій і посилити комунікацію з батьками, 
друзями, викладачем, а надалі й із 
керівництвом, колегами, партнерами тощо. 

Принцип рішучості передбачає, що 
самовихована особистість не «по головах» йде 
до мети, а здатна брати відповідальність за 
результати спільної діяльності. Таке 
трактування принципу рішучості відповідає 
одній із ключових компетентностей сучасного 
фахівця щодо прийняття ефективних 
управлінських рішень. 

Гносеологічний принцип свідчить про 
здатність до самонавчання, сприйняття нової 
інформації, самостійного її пошуку, відбору й 
обробки. Принцип толерантності потрібно 
розуміти як сукупність світоглядних, 
ціннісних, полікультурних орієнтацій 
особистості здобувача освіти. Принцип 
креативності говорить про творчість і 
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новаторство особистості здобувача освіти, які 
базуються на сформованому під час навчання 
й виховання людському капіталі. 

Людина усвідомлює, хто вона в 
суспільстві, для чого працює та що з цього 
хоче отримати. Зрозуміло, що людський 
капітал сприяє підвищенню продуктивності 
праці, яка є головною умовою сталого 
розвитку виробництва й прогресу. У 
соціально-економічному розвитку україн-
ського національного господарства 
вдосконалення процесів виробництва 
відбувається одночасно з руйнацією та 
деградацією матеріально-технічної бази в 
школах, професійно-технічних закладах і 
закладах вищої освіти, а якість робочої сили 
невпинно знижується на тлі неадекватного 
сучасним світовим реаліям науково-
технічного прогресу розвитку науки. Треба 
зазначити, що запозичений на Заході термін 
«людський капітал» не зовсім відповідає 
термінології української економіки, оскільки 
освітяни, менеджмент організацій, політикум 
комплексно ще не усвідомлюють, що людина, 
її розум, здібності, навички, її праця можуть 
бути капіталом, формування якого необхідне 
для нормального розвитку економіки, зокрема 
для досягнення економічного зростання в 
умовах сталого розвитку. Таким чином, 
людський капітал є фактором економічного 
зростання, а останнє є результатом процесу 
його формування [10]. У сучасних 
педагогічних технологіях збагачення 
комунікативної культури викладача вищої 
школи й здобувача вищої освіти з метою 
формування мотивів до самовиховання має 
відбуватися, на нашу думку, на трьох 
комунікативних рівнях, які безпосередньо 
пов’язані з використанням людського 
капіталу в освітній сфері: 

– спільні комунікативні зусилля, зокрема 
комп’ютерна комунікація (уміння не доводити 
до конфлікту або ж вирішувати конфліктні 
ситуації, взаємна повага, культивування 
спільних інтересів тощо); 

– спільна діяльність (науково-дослідна, 
соціальна, економічна, екологічна, 
патріотична тощо); 

–  наставництво (у навчальній діяльності 
під час передавання знань і досвіду). 

На рівні формування спільних 
комунікативних зусиль необхідно зважати на 
індивідуальні якості учасників процесу з 
урахуванням принципу толерантності, 
трактування якого було представлено вище. 
Водночас має бути спільна мета подібних 
зусиль, інакше конфлікту запобігти 
неможливо. 

Спільна діяльність викладача та 
здобувача освіти має будуватися з 
урахуванням принципів рішучості й 
креативності, які також вже було 
охарактеризовано вище. За цих умов 

важливим є не лише декларування, а й 
неухильне вольове дотримання сторонами 
комунікативного процесу прав та обов’язків 
один до одного. Уважаємо, що це неабияк 
сприяє самовихованню. 

Що ж до третього, на наш погляд, 
найвищого рівня комунікацій між викладачем 
і здобувачем освіти – наставництва, то з боку 
викладача слід уникати надання вихованцям 
готових рішень «під ключ», задля досягнення 
за рахунок їх презентації здобувачами освіти 
власних кар’єрних цілей. Така діяльність 
викладача є непродуктивною та ніяк не сприяє 
підвищенню наукового й професійного рівня 
вихованців, оскільки він залишається в 
репродуктивній зоні. Ключовим же процесом 
у наставництві є формування здатностей до 
самостійної діяльності й подальшого 
самовиховання. 

Таким чином, пропонуємо складові 
реалізації особистісно орієнтованих освітніх 
технологій у контексті розвитку 
самовиховання здобувача освіти, яка 
повинна базуватися на запропонованих нами 
принципах самовиховання й світовому 
досвіді розвитку людського капіталу 
(рисунок 1). 

Теорія очікувань (модель Віктора Врума) 
заснована на твердженні, згідно з яким 
мотиваційний механізм базується на таких 
чинниках: очікування результату, очікування 
винагороди, очікування корисності 
винагороди [9]. Ідентифікація мотивів до 
самовиховання є складним процесом у 
професійній діяльності викладача, оскільки не 
може обмежитися лише його професійними 
чи науково-дослідними здібностями.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рисунок 1 – Складові реалізації освітніх 

технологій у контексті розвитку 
самовиховання здобувача освіти (розроблено 
автором) 

Серед таких мотивів здобувача освіти 
можна виділити: – життєві пріоритети; – 
потреби; – бажання «бути дорослим»;  – 
рівень упевненості в собі;  – цілі та мрії;  – 
стереотипи; – цінності;  – рівень оптимізму чи 
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песимізму у свідомому ставленні до навчання 
й майбутнього фаху; т – рівень здоров’я тощо. 

Найсильнішими з них, водночас і 
рушійними чинникам особистості, на нашу 
думку, є життєві пріоритети здобувача освіти, 
його потреби, цілі та мрії, які можна 
використовувати у професійній педагогічній 
діяльності задля активізації процесу 
самовиховання особистості. Найскладнішою 
для викладача є робота зі стереотипно 
мислячими вихованцями, людьми, що не 
вирізняються загальною культурою, такими, 
що морально деградували через відсутність 
сформованих цінностей, або чий рівень 
здоров’я об’єктивно не дозволяє 
самореалізовуватись у професії. 

Отже, самовиховання – це направлена на 
себе здатність особистості вирішувати 
проблеми, які виникають в реальному 
спілкуванні з іншими людьми, 
використовуючи знання й вміння, набуті не 
лише з життєвим досвідом, а й під час 
навчання. Звичайно, якість самовиховання 
залежить від внутрішнього бажання, 
прагнення, тобто мотивації особистості 
здобувача освіти його розвивати, а також від 
рівня наставницької роботи викладача, 
попереднього досвіду сімейного виховання, 
історичних аспектів розвитку нації, 
менталітету, характеру, темпераменту, 
особливостей психоемоційної сфери. 
Наставництво – це не нав’язливий процес, а 
конструктивна комунікативна взаємодія зі 
здобувачами освіти з метою їхнього 
особистісного та професійного розвитку. 

На рисунку 2 представимо головні, на 
нашу думку, напрями розвитку мотивів 
самовиховання у здобувачів вищої освіти. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рисунок 2 – Головні напрями розвитку 

мотивів самовиховання у здобувачів вищої 
освіти (розроблено автором) 

Таким чином, проблеми роботи й 
професійного самовиховання викладача вищої 
школи та його впливу на процес 
самовиховання здобувачів освіти лежать у 
вищій площині ціннісного знання, з огляду на 
необхідність виховання поваги, розвитку 
культури, відродження духовності тощо. 
Розвиток міжособистісної взаємодії в спільній 
діяльності викладача як наставника й 
здобувача освіти як вихованця потребує 
особистісно орієнтованих педагогічних 
комунікацій в освітньому процесі як 
соціокультурного явища й процесу. 

Інноваційний потенціал викладача вищої 
школи щодо розвитку функцій мислення, 
самодисципліни, ділових якостей, досягнення 
синергії спільних ідей у процесі самостійної 
навчальної й інших видів діяльності має 
передаватися здобувачам освіти. У такому 
разі діє гносеологічний принцип розвитку 
мотивів самовиховання особистості здобувача 
вищої освіти. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, педагогічна наука 
висвітлює питання соціальних комунікацій у 
практиці освіти й зокрема вищої школи 
недостатньо повно. По-новому слід 
трактувати сутність самовиховання як 
цілеспрямованого процесу додаткової освіти й 
виховання під час набування фахових навичок 
здобувачами вищої освіти, що призводить до 
необхідності поглиблення змісту освіти 
(навчальної інформації) знаннями про засоби 
педагогічної комунікації з урахуванням 
визначених рівнів комунікативної взаємодії. 

Перспективами подальших досліджень є 
обґрунтування мотивів самовиховання в 
контексті впливу на них викладача-
наставника, цілі такого впливу та їх 
практичну реалізацію в майбутній фаховій 
діяльності здобувачів вищої освіти. Також 
необхідним є вивчення можливостей 
наставництва з метою не лише професійної, а 
й громадянської, культурної та інших видів 
самоідентифікації особистості здобувачів 
вищої освіти. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ЗРІЛОСТІ У ФАХОВІЙ 

ПІДГОТОВЦІ КУРСАНТІВ ПОЛІЦІЇ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Сучасні зміни 
соціально-економічних і політико-правових 
умов функціонування правоохоронної 
системи, курс нашої держави на 

євроінтеграцію детермінують потребу в 
реформуванні системи правоохоронних 
органів, адаптації її до суспільних потреб і 
можливостей держави.  
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